

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35-3

品质引领未来 郑州日报社出版 CN 41 - 0048

今天白天到夜里 晴天转多云 偏北风转西南风3级 温度 最高 17℃ 最低6℃ 降水概率 10% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

正观新闻

2025年11月

13日 星期四 乙巳年九月廿四 今日12版

# 习近平会见西班牙国王费利佩六世

新华社北京11月12日电(记 者 冯歆然)11月12日上午,国家主 席习近平在北京人民大会堂会见来 华进行国事访问的西班牙国王费利

习近平欢迎费利佩六世国王访 华,指出中国和西班牙都有深厚的 历史文化底蕴。建交50多年来,两 国坚持从战略高度和长远角度看待 和发展双边关系,相互尊重、相互支

持、相互成就,树立了不同历史文 化、不同社会制度国家友好相处、共 谋发展的典范,也为推动全球开放 合作、维护国际公平正义发挥了重 要作用。(下转三版)

## 习近平向第二十次中越两党理论研讨会致贺信

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

安伟主持召开部分开发区、区(市)及市直单位"十五五"时期经济社会发展座谈会

# 深入贯彻党的二十届四中全会精神 住重点科学谋划"十五五"经济社会发展

本报讯(记者张昕)11月12日,省委常 委、市委书记安伟主持召开部分开发区、区 (市)及市直单位"十五五"时期经济社会发 展座谈会,强调要深入贯彻党的二十届四中 全会精神和习近平总书记在河南考察时重 要讲话、关于"十五五"规划编制工作的重要 指示精神,落实省委部署要求,把牢方向、突 出重点、集思广益,高质量编制规划,谋划好 "十五五"时期经济社会发展,为郑州国家中 心城市现代化建设提供科学指引。

市领导庄建球、虎强、魏宁娣、夏扬出席。

安伟指出,习近平总书记在党的二十 届四中全会上的重要讲话精神和关于河南 及郑州工作的重要论述,指明了郑州在中 国式现代化建设全局中的责任使命,为我 们高质量编制"十五五"规划提供了根本 遵循。要深刻把握郑州所处的历史方位 和阶段特征,聚焦"1+2+4+N"目标任务体 系,坚持"三标"引领,以前瞻视野和战略眼 光谋划好未来五年的工作,着力补短板、强 弱项、固底板、扬优势,奋力在谱写中原大 地推进中国式现代化新篇章中挑大梁、走

安伟强调,要把创新摆在经济社会发展 全局的核心位置,深入推进教育科技人才一 体化发展,加快集聚高能级创新平台,引育 一流创新人才,培育壮大高新技术企业集 群,加快建设区域性科技创新高地。坚持以 科技创新引领产业创新,积极拓宽渠道加大 科技研发投入,深入推进规上企业研发活动 全覆盖,发展高科技、实现产业化,加快形成 新质生产力。要加强宏观政策研究,提升项 目谋划高度、广度和深度,立足国家所需、郑

州所能、群众所盼,积极争取国家支持,布局 一批具有战略引领性、全局带动性的重大 项目,为高质量发展提供坚实支撑。要加 强组织领导,坚持科学决策、民主决策、依 法决策,深入研究论证、广泛征求意见、加 强上下衔接,确保"十五五"规划编制工作 有力有序推进,为国家中心城市现代化建

会上,郑东新区、经开区、高新区、金水 区、巩义市和市发展改革委、市科技局等作

### 新时代新征程新焦业

单日进口峰值54.57万单!

### 新郑综保区 跨境电商业务繁忙

记者从郑州航空港区口岸管理局获悉,今年"双11"大 促活动启动以来,郑州新郑综合保税区跨境电商业务 实现量值双升,展现出强劲发展势头。截至11月11 日,大促活动期间共完成进口539.15万单,同比增长 15.9%,单日峰值完成54.57万单,业务量达日常5倍。

#### "空中丝路"强力赋能 物流网络持续拓展

作为跨境电商发展的关键支撑,郑州航空口岸持 续织密国际货运航线网络,截至10月底,在郑累计运 营全货运航空公司36家,开通全货机航线68条(国际 地区49条),通航国家32个。

10月3日,郑州航空口岸2025年出入境货运航班 正式突破10000架次,成为中部地区首个迈入"万架 次"级别的航空口岸,标志着"空中丝绸之路"承载能力 再上新台阶,为跨境电商"卖全球"提供了强劲的航空 物流支撑与通达全球的渠道信心。

11月3日,郑州航空口岸今年货运量累计达82.52 万吨,提前58天突破去年全年货运量,同比增长 24.76%,这一实实在在的"吨位"成就,正是"空中丝 路"助力跨境电商产业蓬勃发展的最佳印证。

针对新兴市场需求的快速攀升,郑州航空港区口 岸管理局积极拓展国际公路运输(TIR)等低成本陆运 补充渠道,推动形成更加完整、高效的跨境电商产业 链。截至10月底,"跨境电商+TIR"业务累计出口货 物142.73万单,累计出口货值1.22亿元。

#### 平台合作提质增效 高值生态加快形成

坚持"头部企业招引+本土企业培育"并行策略, 今年已成功引进逻捷等14家跨境电商及供应链企业 入驻新郑综保区,带动跨境电商出口业务实现爆发式 增长,今年前十月,新郑综保区跨境电商出口业务完成 1.3亿单,同比增长766.43%,货值118.67亿元,同比增 (下转七版) 长387.98%。

## 2025河南企业100强榜单发布

豫企"出海"韧性十足 制造业创新动能澎湃

百强企业营收总额约占 去年全省GDP的41.44%,彰 显出对经济的强劲支撑。 盈利能力显著增强。企 业利润总额达 1433.30 亿 元,同比增长20.96%;净 利润总额 亿元,增长

**23.61%** ° 本报讯(记者 徐刚领) 11月12 日,"2025河南企业100强发布会" 在郑州举行。会议发布了《2025河 南企业100强发展报告》及榜单。

洛阳栾川钼业集团股份有限公司、 中国平煤神马控股集团有限公司、 牧原实业集团有限公司位列前三, 中国建筑第七工程局有限公司、河 南能源集团有限公司等企业跻身 本次榜单由河南省企业联合 会、河南省企业家协会发布。这是

省企联连续第21年发布河南企业 100强,连续第5年发布制造业、服 务业百强,第2年发布高成长性及战 略性新兴产业企业百强榜单。 《报告》显示,2025河南百强企

业作为区域经济的"压舱石",在高 质量发展道路上迈出新步伐,呈现 以下亮点:

规模实力稳步提升。百强企业

制造业百强利润总额 达 1115.97 亿元, 大幅增长 45.49%;拥有发明专利 13063 件, 参与制定国际 标准 131 件,数量激增 403.85% 企业创新

同步提速。



营业收入总额达26349.90亿元,较 上年增长1.30%;总资产达58422.61 亿元,增长1.00%。其营收总额约占 2024年全省GDP的41.44%,彰显出

盈利能力显著增强。企业利润 总额达1433.30亿元,同比增长 20.96%; 净利润总额1134.14亿元, 增长23.61%,盈利水平大幅跃升。

对河南经济的强劲支撑。

资产质量持续优化。百强企业 净资产总额为15001.74亿元,增长 9.22%; 平均净资产收益率达 7.74%,提升0.64个百分点,资产结 构更趋健康。

国际化步伐稳健。企业海外收 入达 2449.17 亿元,增长 2.82%;跨 国经营指数连续三年提升,达 11.05%,豫企"出海"韧性十足。

头部企业引领突出。营收超百 亿企业达62家,其中千亿级企业6 家。洛阳钼业以2130.29亿元营收

增长极。

高成长性企业营收增

幅达45.58%,海外资产增

长444.82%,迅速做大海外

市场。战略性新兴产业企

业营收增长70.70%,其中

新材料、新能源

汽车等领域初

具竞争优势,成

为 川 甪 经 斺 刹

创下历史,成为河南首家突破两千 亿元大关的企业。 制造业创新动能澎湃。制造业

百强利润总额达1115.97亿元,大幅 增长45.49%;拥有发明专利13063 件,参与制定国际标准131件,数量 激增403.85%,创新与"出海"同步

服务业结构优化中转型。服务 业百强中,百亿以下企业份额扩大, 显示行业正从"规模扩张"转向"结 构优化",许昌"胖东来"等现象级品 **牌涌现**。

高成长企业与战新产业表现 亮眼。高成长性企业营收增幅达 45.58%,海外资产增长444.82%, 迅速做大海外市场。战略性新兴 产业企业营收增长70.70%,其中 新材料、新能源汽车等领域初具 竞争优势,成为河南经济新增 长极。

#### 本报讯(记者 董艳竹)按照省人 大常委会统一安排,11月10日至12 日,驻濮阳市全国、省人大代表来到郑 州,就我市经济社会发展情况开展集

省委常委、市委书记安伟,市领导 庄建球、周富强、朱河顺,濮阳市领导 万正峰、朱良才、邵景良、唐利娟参加 视察或出席有关活动。

在超聚变、哈工大郑州研究院、中 原科技城投资促进中心、中铁装备、中 豫具身智能实验室等处,视察组详细 了解我市在科技创新、智能制造、产学 研融合等领域的布局与突破;在上汽 集团郑州分公司、宇通客车、蜜雪冰城 总部,听取汽车制造、新能源客车研 发、总部经济发展情况,实地感受郑州 坚实的产业基础和蓬勃的民营经济活 力;在亳都·新象、大河村国家考古遗 址公园、黄河博物馆,认真领略商都历 史文化风貌区的创新呈现、考古遗址 保护利用的最新成果,感悟黄河流域 生态保护和高质量发展的重大国家战 略内涵;在经八路街道人大代表联络 站,深入了解我市基层人大代表履职

平台建设和作用发挥情况。 视察组表示,此次集中视察,深切 感受到了郑州作为国家中心城市在服 务全省发展大局中的使命担当、澎湃 的发展动力、优越的创新创业生态以 及城市厚重的历史文化底蕴。代表们 将以此次视察为契机,认真吸收借鉴 郑州在推动高质量发展中探索积累的 好经验、好做法,结合濮阳发展实际和 自身履职实践,进行深入思考研究,围 绕中心、服务大局,凝聚共识、汇聚力 量,积极为推动郑州和濮阳深化交流 合作、实现优势互补牵线搭桥,携手在 奋力谱写中原大地推进中国式现代化 新篇章中争先出彩。

庄建球会见华为公司高级副总裁 杨瑞凯一行

### 持续深化务实合作 携手实现共赢发展

华为公司高级副总裁杨瑞凯一行,双方就进一步加强务实合作 进行深入交流。

庄建球欢迎杨瑞凯一行来郑考察交流,对华为公司一直以 来给予郑州经济社会发展的大力支持表示感谢。他说,郑州是 加快建设的国家中心城市,当前正深入贯彻落实党的二十届四 中全会精神和习近平总书记关于河南及郑州工作的重要论述, 抢抓新一轮科技革命和产业变革历史机遇,坚持把数字经济作 为发展新质生产力的关键引擎,持续推动新产业、新模式、新动 能发展,经济社会数字化转型步伐进一步加快。华为公司是信 息与通信技术领域领军企业,也是民族企业的标杆和旗帜,与郑 州的战略合作基础良好、成效显著、未来可期。希望华为公司继 续加大在郑战略投入力度,围绕人工智能、先进计算、医疗健康 等领域持续深化务实合作,更好助力郑州数字经济发展。郑州 将持续优化营商环境,一如既往为华为公司在郑发展提供优质 服务,建立更加紧密合作机制,推动双方合作结出更加丰硕的成 果,携手实现互惠共赢更大发展。

杨瑞凯感谢郑州对企业发展的大力支持。他表示,郑州区 位交通便利、市场要素完备、应用场景丰富,数字经济发展势头 强劲、前景广阔。华为公司对在郑发展充满信心,未来将充分发 挥自身优势,精准对接郑州战略发展需求,持续拓展合作领域、 创新合作模式,携手构建数字经济新业态,为推动郑州高质量发 展贡献更多力量。

市领导马志峰、魏宁娣、夏扬等参加会见。

### 百廿荣光 郑州铁路史从这里起航

京汉铁路郑州黄河第一铁路桥建成暨 京汉铁路全线通车120周年纪念活动举行

本报讯(记者李居正)11月12日,京汉铁路郑州黄河第一 铁路桥建成暨京汉铁路全线通车120周年纪念活动在郑州黄河 文化公园黄河第一铁路桥旧址举办。专家学者、参与桥梁建设 与保护的社会各界人士共同见证纪念活动启幕。

此次活动由郑州黄河文化公园管理委员会、郑州日报社、河 南省社会科学院黄河文化研究所主办,旨在深入贯彻落实习近平 总书记关于文化和旅游工作的指示精神,加强文物保护利用和 文化遗产保护传承,讲好新时代黄河故事,传承弘扬黄河铁路大 桥的文化内涵与时代意义,为黄河国家文化公园建设注入文化

黄河第一铁路桥,是郑州的骄傲,也是中国铁路发展史上的 丰碑。120年前,京汉铁路全线竣工,黄河铁路桥成为连接南 北、沟通京鄂两地的交通命脉。它不仅改变了郑州的地理交通 格局,也开启了郑州作为"全国铁路枢纽"的历史进程。如今,这 座铁桥所保留的5孔160米桥体被完整保存于郑州黄河文化公 园,成为园内工业遗迹,供市民游客了解参观。(下转二版)

### 助力"两高四着力" 人大代表在行动

管城区西大街街道人大代表联络站:

## 城墙根下的"连心桥"

本报记者 董艳竹

所。这里按照"九有"标准设置了代表议事 厅、选民接待室、读书阅览室等,并与书画、 舞蹈、乒乓球等群众活动室比邻而居,更让 它充满了烟火气息。

"把人大代表联络站建在西南城垣旁 这个显要位置,就是要让它成为15分钟便 民服务圈的核心,真正打通联系群众的'最 后一公里'。"西大街街道党工委书记赵玉

走进联络站,最醒目的是每名驻站人大 代表的专属"二维码名片"。

居民李华现场演示:"扫一扫就能联系 代表,我昨天反映的楼道灯问题,今天就有 人来修了!"这种"线上+线下"双通道模式, 让联系选民"零距离"、代表履职"全天候"、 人大监督"实时化"。

作为管城区的"胡同新居民",壹念叁仟 设计公司负责人兼创意总监李战强对联络 站带来的变化感触颇深。他说,这里斑驳的 墙体在保留历史风韵的同时焕发新生,不起 眼的角落变成了"口袋公园",现代化基础设 施悄然融入老街肌理,"这些变化背后,离不 开人大代表的奔走呼吁。他们多次走访征 求商户意见,把商户需求反映给相关部门, 让胡同改造既留住了人情味,又注入了新活 力,我们不再是社区的'过客',而是真正的 邻里一分子。" (下转二版)

方寸之地汇聚万千民意 的人大代表联络站,远不止是一个办公场

位于南顺城街56号党群服务中心二楼

"以前想找代表反映问题得跑老远,现 在联络站就建在城墙根儿,扫码就能留言,

上门就能说事,真是把服务送到了我们心坎

上!"近日,家住管城区西大街街道平等街社

区西单公寓的王霞展示着手机里人大代表

络站,不仅是河南省优秀星级代表联络站、

郑州市全过程人民民主基层示范点,更是辖

区居民家门口的"连心桥",在这个0.71平

方公里的老城区里,用一件件民生实事诠释

建在"城墙根"

着全过程人民民主的温度与力量。

这座矗立在西南城垣旁的人大代表联

二维码名片,不住地称赞。